

Донские казаки или донцы, Донское казачье войско — самая многочисленная группа казаков в Российской Империи. Размещались на отдельной самоуправляемой территории, называвшейся Область Войска Донского, занимавшей части современных Луганской и Донецкой областей Украины и части Ростовской, Волгоградской, Воронежской областей и республики Калмыкия в Российской Федерации. Историческое название связано с рекой Дон.

Столица Войска Донского с 1571 по 1610 год находилась на острове близ станицы Раздорской, с 1610 по 1637 — в Монастырском городке (в 6 км. от станицы Старочеркасской вниз по течению Дона), во время Азовского сидения с 1637 по 1642 — в Азове, с 1644 по 1806 — в Черкасске (ныне станица Старочеркасская), здесь собирали войсковой круг, принимали царских послов и царское жалование. С 1806 года столицей Донского казачества является город Новочеркасск.

Политический статус

В 1584 Донское войско давало присягу верности царю Фёдору Иоанновичу. В 1612—1615 годах войско переходило из ведения Разряда в Посольский приказ и присягало на верность Михаилу Федоровичу Романову.

В 1700 году по повелению Петра I изменили порядок сбора на войсковой круг, на который было велено приходить только станичным атаманам. До 1716 года Российская империя вела отношения с областью Войска Донского через Посольский приказ, как со всеми другими самостоятельными государствами. В 1716 году войско Донское перешло в ведение Правительствующего сената, в 1721 вступило в ведение Военной Коллегии Российской Империи.

В 1775 году князь Потёмкин учреждает Войсковую Канцелярию на Дону, казачьи чины приравнены в правах с офицерскими чинами армии Российской Империи. Чин казачьего полковника давал права на потомственное дворянство Российской империи. Все казаки мужского пола были военнообязанными.

В 1918 году было провозглашено независимое государство - Всевеликое Войско Донское, уничтоженное в 1920 году.

Войско Донское было разделено на четыре округа. Каждым округом заведовал окружной генерал. Казачьи чины имели следующее наименование: казак, урядник, подхорунжий, хорунжий, сотник, подъесаул, есаул, войсковой старшина, подполковник и полковник. Общий срок службы определялся в 30 лет, из них 25 лет полевой и 5 лет внутренней службы. 17-ти лет казак считался малолетком и до 19-ти лет отбывал «сиденочную» повинность, а на двадцатом году шёл на службу в полк на 3 года, а на Кавказе на 4 года. После 3-х лет казак возвращался домой на 2 года, а потом снова шёл на службу опять на 3 года, и так до 4-х раз. Поэтому на службе были казаки 20-ти лет, 25-ти, 30-ти и 40 лет — так по «Положению» была устроена казачья служба.

Воспитание казака

С 3-5 лет казачок приучался к верховой езде. Обучение было тяжёлым и постоянным. Стрелять учили с 7 лет, рубить шашкой с 10-ти. Сначала спускали тонкой струйкой воду и «ставили руку», чтобы клинок под правильным углом резал воду, не оставляя брызг. Потом учили «рубить лозу», сидя на коновязи, на бревне, и только потом на боевом коне, по-боевому, по-строевому осёдланном. Рукопашному бою учили с 3-х лет. Передавая особые, в каждом роду хранящиеся приёмы. Мальчика воспитывали гораздо строже, чем девочку, и жизнь его с раннего детства была заполнена трудом и обучением. С 5 лет мальчишки работали с родителями в поле: погоняли волов на пахоте, пасли овец и другой скот. Но время для игры оставалось. Но сами игры были такими, что в них казак обучался либо работе, либо воинскому искусству.

Сыновьям казачьих офицеров времени на детские игры отпускалось меньше, чем сыновьям простых казаков. Как правило, с 5-7-летнего возраста отцы забирали их в сменные сотни, полки и увозили с собой на службу, часто и на войну. Именно приобретённые в счастливые годы детства навыки помогали стать казаку лучшим в том ремесле, для которого он был рождён — военной службе.

Военное искусство

Формально все казаки считались военнообязанными и подлежали призыву на службу поголовно. Но такие призывы были редки. Прикрывая границы на тревожном и непрерывно грозившем войной юге России, казаки и у себя дома были в постоянной боевой готовности. Полки собирались всего за несколько месяцев до похода. Войсковому атаману приходил указ от Военной коллегии о сборе на службу определённого числа полков, и он рассылал наряд по станицам.

Принцип сбора был совершенно средневековый. Атаман выбирал из числа богатых и известных казаков полковых командиров. Им давалось предписание о сборе полка своего имени. В предписании говорилось, из каких станиц брать казаков. Давалось также несколько мундиров для образца, сукно на весь полк, седельные щепы, ремни, весь материал для снаряжения и 50 опытных боевых казаков для обучения новобранцев-малолеток. Командиру полка указывали день и место, куда должен быть приведён сформированный полк. Далее в его распоряжения власти не вмешивались.

Собранный и полностью экипированный полк проходил смотр оружия, коней и боевой выучки казаков, после чего командир отпускал казаков домой проститься с близкими и назначал место сбора для службы. Например: быть на Рождество в Санкт-Петербурге. Полк рассыпался на звенья и отделения и разными дорогами самостоятельно добирался до места службы. Так собирались знаменитые полки Грекова, Платова, Ефремова, которые под командованием Суворова, а затем Кутузова били турок, французов и все «двунадесять языков, дерзнувших вторгнуться в пределы нашего Отечества».

У казаков были очень малые потери в боях, поскольку воевали они рядом со своими станичниками: зачастую дед, отец и внуки в одном строю. Они оберегали друг друга и скорее позволяли убить или ранить себя самого, чем своего товарища. Одна серьга в ухе казака служила знаком, что данный мужчина — один сын в семье, таких берегли в бою, в случае гибели некому будет продолжить род, что считалось большой трагедией. Если предстояло смертельно опасное дело, не командир решал, кому на него идти: иногда это были добровольцы, но чаще дело решал жребий или розыгрыш.

Казачьи символы и знаки

Знамя — символ войскового (и полкового) объединения. Хранилось в Войсковом храме и выносилось в особо важных случаях (праздник, похороны атамана).

Бунчук — знак ставки, символ атамана на походе, принадлежал войсковому соединению. В мирное время хранился в храме. Войсковой бунчук был сделан из конского хвоста.

Булава — символ военной власти, которой наделён атаман.

Насека — посох с металлическим навершием, на котором первоначально насекались имена атаманов. Символ гражданской власти атаманов всех степеней.

Лампас — цветная нашивка (полоса) на боковом шве казачьих шаровар (брюк). Символизирует принадлежность к войсковому сословию, а цвет указывает принадлежность к войску. Совпадает по цвету с околышем фуражки. Лампас — символ казачьей независимости (вроде личного флага) и освобождения от всех платежей.

Медаль — личный знак атамана (или почетного судьи). Носилась на шее, на ленте или цепи, выпускалась на кафтан. На лицевой стороне надпись — "Атаман станицы и государственный герб или портрет государя. На обороте — имя атамана. По окончании срока оставалась атаману на память.

Печать — на рукояти или перстне, вручалась атаману при выборах. Ею скреплялись все документы.

Герб — в его изображении, символически отображена история войска, местные войсковые особенности.

Шашка — холодное оружие, символ всей полноты прав у казака. Вручалась казаку в 17 лет стариками. Шашка хранилась дома на видном месте (на ковре), передавалась от деда к внуку. Потеря шашки (и шапки) — большой позор. По особо важным вопросам голосовали шашками. Решением круга казак мог быть лишён права ношения шашки на определённый срок. Следующим наказанием было исключение из казачества.

Шапка — специального образца, первоначально «клобук со шлыком», папаха, фуражка — символ принадлежности к Войску — знак обладания казаком всей полноты прав. Снималась во время молитвы, присяги и выступлений на кругу. Шапка, сбитая с головы, была вызовом на поединок. На

кругу иногородние и гости должны быть с непокрытой головой, а казаки в шапках (казак шапку не ломает и перед царем).

Нагайка — короткая конская плеть — оружие. Знак есаула и пристава на кругу. В повседневной жизни — знак власти у полноправного строевого женатого казака. Нагайка использовалась как оружие в схватке, для телесных наказаний к провинившимся казакам по решению круга и совета старейшин.

Погоны — часть казачьей одежды, носились казаками до «выхода на льготу» (по возрасту, ранению). Офицерам погоны, галуны и шевроны разрешалось носить пожизненно.

Посох — символ старости и мудрости. Члены совета старейшин сидели, опершись на посох. Поднятый посох означал призыв круга к молчанию. Шапка, поднятая на посохе, — особо важное сообщение.

Башлык — специально сшитый из сукна (верблюжьего) или шёлка шарф. Завязанный на груди — казак отслужил срочную службу, перекрещённый на груди — следует по делу, концы, брошенные за спину — свободен, отдыхает.

Военные походы

XVI – XVII век

Первый исторически зафиксированный военный поход донских казаков совместно с русской армией относится ко времени завоевания Иваном Грозным Казани.

В 1581 году было завоёвано Сибирское ханство донскими казаками под предводительством Ермака Тимофеевича.

В 1605 году 4 000 донских казаков под предводительством атамана Андрея Карелы воевали на стороне Лжедмитрия.

В 1612 году донские казаки под руководством атамана Межакова принимали участие в освобождении Москвы от поляков вместе с войском князя Пожарского.

В 1637 году атаман Михаил Иванович Татаринов командовал взятием турецкой крепости Азов.

В 1668 году Степан Тимофеевич Разин ходил на персидский город Ферабат.

В 1695—1696 годах 7 000 донских казаков под командованием атамана Фрола Минаева принимали участие в успешном Азовском походе Петра I.

XVIII век

В 1701 г. донской казачий полк под предводительством казачьего полковника Максима Фролова принимал участие в войне со Швецией на территории Финляндии совместно с русской армией под командованием Шереметьева.

В 1722 г. донские казаки под командованием Краснощекова Ивана Матвеевича принимали участие в Персидском походе Петра I.

В 1736 г. императрица Анна объявила войну Турции, русская армия под командованием фельдмаршала Минеха и 5000 донских казаков под командованием казачьего полковника Краснощекова повторно взяли Азов. Татары совершили набег на русские деревни, пограбили и увели в плен 3000 человек, и опять казаки Краснощекова настигли татар и освободили пленных.

В 1741 году казаки Краснощекова были переброшены на войну со Швецией, в результате которой России отошла большая часть Финляндии, но в битве при Гельсингфорсе раненый Краснощеков был взят шведами в плен и с него живого содрали кожу. 16 000 донских казаков под командованием генерал-майора

Данилы Ефремова принимали участие в Семилетней войне (1756—1763) с Пруссией при императрице Елизавете.

В 1760 году донские казачьи отряды Краснощекова Федора Ивановича, Луковкина, Туроверова и Попова отличились в берлинской экспедиции, завершившейся занятием 9 октября 1760 прусской столицы, города Берлин.

При Екатерине II в войне с Турцией (1762—1774) за Крым участвовали 22 000 донских казаков под командованием Иловайского в составе армии Румянцева и Себрякова в составе армии князя Долгорукова. В 1775 г., после подавления восстания Пугачева, было избрано 65 донских казаков, отличившихся в военном деле, которые составили почетный конвой императрицы Екатерины 2, названный Лейб-Гвардии казачий полк.

В 1787—1791 г.г. в очередной войне с Турцией Россия дошла до Дуная, и 11 декабря 1790 года была взята ключевая турецкая крепость Измаил, под командованием Суворова и 13 000 донских казаков Орлова и Платова.

В 1794 г. в войне с Польшей принимали участие казачьи полки Орлова, майора Себрякова, Лащилина, Янова, майора Денисова и полковника Денисова.

В 1799 г. император Павел объявил войну Франции и повелел Суворову идти в Итальянский поход, в котором принимали участие 8 донских полков под командованием Адриана Карповича Денисова.

XIX век

В 1801 году Павел объявил войну Англии и повелел завоевать ее колонию Индию. Собрали 20 000 донских казаков и отправили в Индийских поход.

В 1805 году донской полк № 2 Сысоева и № 3 Ханженкова и корпус русской армии под командованием Кутузова были посланы Александром I на помощь австрийскому императору в борьбе против Наполеона. В 1808—1809 году донской полк № 2 Киселева воевал в войне со Швецией за Финляндию. В 1806—1812 донские полки № 4, № 7 Денисова, № 8, 11 Иловайского воевали в войне с Турцией на Дунае. В 1812 году войско Донское выставило 50 полков (около 50 000 человек) на войну против Наполеона. Атаман Платов прикрывал отступление русской армии Багратиона в Польше.

Образование

В 1748 году в Черкасске было открыто 1 образовательное учреждение - Войсковая латинская семинария для подготовки казачьих детей к духовному званию. В 1790 году в Черкасске открылось Народное училище, где детей обучали грамматике, арифметике, французскому, немецкому языку, рисованию. В 1805 открылась первая Донская гимназия.

Финансовое положение

Казачьи были освобождены от налогов в пользу Российской империи, но по первому требованию Военной Коллегии казак должен был явиться вооруженным, по форме одетым и с конем на место сбора полка. С 1779 года во время военных компаний им выплачивалось жалование: полковнику 300 рублей в месяц, есаулу, сотнику, хорунжему - 50 рублей в месяц, рядовым казакам - 1 рубль в месяц (для сравнения лошадь стоила 40-80 рублей). Выдавалось казенное сукно на пошив мундиров.

Казачьи заповеди

- Люби Россию, ибо она мать твоя, и ничто не заменит тебе её.*
- Люби Дон, ибо он колыбель твоей свободы.*
- Люби правду, ибо она единственный маяк в жизни человека.*
- Все кто идёт против Отчизны твоей - враги.*
- Только в борьбе за счастье Родины ты обретёшь своё утраченное право.*
- Веруй твёрдо в правоту своего дела, ибо вера - единственный камень, на котором ты построишь новую Отчизну свою.*
- Люби всё, что с ранних лет ты впитал в кровь и плоть в вольных степях твоей Родины.*
- Зови всех свободных и сильных вперёд.*
- Мир, красота, любовь и правда - вот лозунги на твоём знамени.*